

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцария православная | Suisse orthodoxe

Auteur: Лейла Бабаева, [Женева](#) , 04.01.2013.



Служба в церкви святой Великомученицы Екатерины в Шамбези, Женева (dioceseorthodoxe.org)

В преддверии православного Рождества предлагаем вниманию читателей материал, посвященный православным храмам Швейцарии - каждый из них имеет свою интересную историю, традиции, обычай.

La veille de Noël orthodoxe nous vous proposons un article consacré aux églises orthodoxes suisses - chacune d'elles a son histoire unique, ses traditions, et ses coutumes.
Suisse orthodoxe

Мне вспоминается одно знакомое семейство женевцев, протестантов по вероисповеданию, французов по происхождению и швейцарцев - по толерантности. Со свойственной гельветам открытостью всему новому, поучительному и интересному они часто расспрашивали меня о традициях и обрядах православной церкви. А однажды мои знакомые решили воочию увидеть православное Рождество:

«В прошлом году мы посетили на Рождество все православные приходы Женевы». Меня это озадачило. Помимо самой, наверное, известной православной церкви Женевы – русского [Крестовоздвиженского собора](#) – в городе Кальвина действуют греческий, французский, румынский и сербский приходы. О Швейцарии православной, ее церквях и прихожанах и пойдет наш рассказ.

Мы не раз уже писали о [русских православных церквях](#) Швейцарии. Коснемся, прежде всего, истории русского православия на просторах Альпийской республики.

Первый православный приход в Швейцарии был основан 24 декабря 1816 года в Берне при Русской миссии. С 1848-го по 1854 год русский приход временно перестал действовать (из-за изменений в политической жизни страны), затем был переведен в Женеву, где до 1866 года службы совершались в частном доме на улице [О-Вив](#). В 1862 году Женева выделила русской православной общине участок земли для постройки [храма](#) на месте бывшего раннехристианского кладбища, где до XV века стоял монастырь святого Виктора. Для возведения будущего собора в России собирались пожертвования, и 14 сентября 1866 года храм был освещен в честь Воздвижения Креста Господня.

Теперь перенесемся на швейцарскую Ривьеру. Здесь в Веве по инициативе графа Петра Шувалова в 1878



Икона всех святых, в Гельвеции просиявших ([orthodoxie.ch](#)) году был построен второй русский православный [храм](#). Церковь святой великомученицы Варвары до сих пор, словно миниатюрная архитектурная жемчужина, украшает собой городок на Лемане.

Существовали планы построить еще один русский храм – в Давосе, но этому помешала Первая мировая война.

Сегодня в Женеве помимо уже упомянутого, старинного русского

Крестовоздвиженского собора на улице Топффер в Старом городе, с золотыми луковками куполов, действует также храм во имя Рождества Пресвятой Богородицы (в Шен-Бужри) при Представительстве Московского Патриархата во Всемирном совете церквей. Основана община в 1946 году игуменом Серафимом (Родионовым), будущим епископом Цюрихским. В Шамбези также действует франкоязычная церковь Святой Великомученицы Екатерины (Швейцарская епархия Константинопольского патриархата).

Кроме того, в городе Кальвина имеют свои приходы православные румыны (храм Воскресения Господня и церковь святого Иоанна Крестителя), греки (церковь святого Павла в Шамбези, Константинопольский патриархат), а также сербы (первая сербская церковь Швейцарии была основана в 1969 году в Берне).

Следует отметить, что православные приходы представлены



На престольный праздник Воздвижения святого Креста Господня, отмечаемый 27 сентября, в женевской русской Крестовоздвиженской церкви собрались предстоятели нескольких православных епархий Швейцарии (dioceseorthodoxe.org) сегодня во всех трех языковых регионах Швейцарии (немецкоязычном – в кантонах Аргау, Базель Городской и Базель Сельский, Берн, Граубюнден, Люцерн, Санкт-Галлен, Золотурн, Цюрих; франкоязычном – в кантонах Женева, Вале, Во, Фрибург, Невшатель; один греческий приход Константинопольского патриархата действует в Тичино – в городке Массаньо). Особенno увеличилось число православных приходов в Швейцарии после окончания Второй мировой войны – начали прибывать политические беженцы из стран коммунистического лагеря. В 1950-60 годы в Швейцарию (особенно в немецкоязычные кантоны) приезжают на заработки сельскохозяйственные рабочие, строители и прочие специалисты, преимущественно греки и сербы. В 1960-е годы они основывают свои приходы в Санкт-Галлене, Цюрихе и Базеле.

Интересна история [греческой православной церкви](#) в Гельвеции. Если эллины и явили изначально миру красоту православной веры на заре европейской истории, то в Швейцарии основали свои приходы довольно поздно.

Первые эмигранты стали массово прибывать из Греции в XVIII веке, но только в 1925 году была построена греческая церковь в Лозанне. Поначалу в Швейцарию приезжали преимущественно люди мыслящего сословия, литераторы, ученые, врачи, а



Сербская православная церковь в Берне (orbis.info)

также коммерсанты. В 1922-25 годах многие греки бежали из Турции после печальных событий того времени. Прибыло немало их и из Египта. Но откуда бы ни были родом греки, их всех объединяет одно – сильные национальные традиции, религиозное самосознание. Церковь для них – не только дом молитвы, но и место национального единения. В результате трудовой миграции в немецкоязычные кантоны – Цюрих, Санкт-Галлен, Золотурн, Базель – а также приезда научных сотрудников во франкоязычные кантоны по всей Швейцарии стали возникать греческие православные приходы.

В 1982 году Святейший Синод Константинопольского патриархата принял решение о создании отдельной епархии на территории Швейцарии, которая находилась в то время в юрисдикции экзархата Западноевропейской Архиепископии. Юрисдикция новой епархии включает, помимо Швейцарской Конфедерации, княжество Лихтенштейн. Позднее епархия получила статус митрополии с центром в Женеве. Сегодня среди прихожан церквей Константинопольского патриархата (как, впрочем, и других православных храмов Швейцарии) – не только собственно греки, но и иммигранты из стран Ближнего Востока (в частности, из Ливана). Стремясь приблизить свои церкви к этой категории прихожан, греческая митрополия ввела, с согласия Антиохийского патриарха, службы на арабском языке.

Приведем в заключение немного статистических данных. В отчете, представленном 17 мая 2012 года в Шамбези на встрече православных епископов Швейцарии, Жан Майер (который также ведет [сайт](#), посвященный православию в Швейцарии) рассказал, что в соответствии с данными Федерального управления статистики 2000 года в Швейцарии проживает 150 000 православных христиан (для сравнения: евангелическая реформатская церковь – около 2,5 миллиона прихожан, римско-католическая церковь – свыше 3 миллионов, свидетели Иеговы – свыше 20 тысяч, приверженцы иудаизма – около 18 тысяч, ислама – свыше 310 тысяч). Среди жителей Швейцарии, исповедующих православие, около 59 тысяч – выходцы из Сербии, свыше 15 тысяч – из Боснии и Герцеговины, свыше 5 тысяч – из Греции, 1600 – из Румынии, около 4,5 тысяч – из бывшего Советского Союза (Россия – 3207, Украина – 1061, Беларусь – 133, Молдавия – 96).

В 1985 году в Швейцарии действовало менее 20 православных приходов, сегодня их число приближается к 50. Увеличение произошло в основном благодаря открытию

новых храмов сербской и румынской церквями.

В день Рождества, 7 января, верующие из разных стран, каждый со своей историей, традициями и обычаями, но объединенные духом православной веры, устремятся в многочисленные церкви Швейцарии. Поздравляем вас с праздником, дорогие друзья!

От редакции:

Расписание богослужений в [Крестовоздвиженском](#) кафедральном соборе в **Женеве**:
6 января: Литургия и вечерня в 9.30. Великое повечерие и утреня в 17.30.

7 января: Рождество Христово, Литургия Святого Василия Великого в 9.30. Вечерня и утреня в 17.30.

Церковь Святой Великомученицы Варвары в **Веве**:

6 января: Литургия по-французски в 10.00. Великое повечерие и утреня под Рождество в 17.30.

7 января: Рождество Христово, литургия в 10.00

Церковь Святителя Николая в **Базеле**:

6 января: Рождественская литургия, начало в 21.00.



Внутреннее убранство румынской православной церкви в Шамбези, Женева (biserica-geneva.ch)

[православие в Швейцарии](#)

[религии Швейцарии](#)

[православные храмы Швейцарии](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Статьи по теме

[Красота православного Рождества](#)

[Самый большой русский некрополь в Швейцарии](#)

[Русская церковь в Женеве до золотых куполов на рю Топффер](#)

Source URL: <http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycariya-pravoslavnaya>